

1月17日，国家主席习近平由美国加利福尼亚州迈阿密钻石领航学院、佛罗里达大学、迈阿密戴德学院组成的青少年教育交流团访华师生，指出中美关系的希望在人民、未来在青年，期待更多美国青少年加入到中美友好事业中来，做两国友好的新一代使者。谆谆寄语，如春风化雨，为跨越太平洋的友谊注入了温暖力量。

自中国启动“5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议以来，已有超过4万名美国青少年积极响应、踊跃参与。他们走进中国校园、社区和家庭，亲身感知一个历史悠久、文化灿烂、充满活力的真实中国。这一倡议不仅为美国青少年打开了一扇了解中国的窗口，也架起一座座友谊之桥。中美开展友好交流合作是中美两国民心所向，是任何杂音都无法掩盖的时代主流。

青年最富有朝气、最富有梦想。中美青年在文化交流中碰撞思想，在体育赛场上配合默契，在合作项目中携手前行，用青春的真诚与热情，共同书写跨越太平洋的友好新篇。他们在交往中增进理解，在互动中消除隔阂，展现了对和平、友谊与合作的共同追求。今日结下的友谊，是个人成长的珍贵财富，更是未来中美关系行稳致远的希望之光。

任何一项伟大事业要成功，都必须从人民中找到根基、从人民中集聚力量、由人民来共同完成。从历史上的“乒乓外交”打破坚冰，到如今“5年5万”倡议架设新桥，中美人民之间的真诚互动总能穿透迷雾，为两国关系增添暖意、积累互信。不论形势如何变化，中美和平共处的历史逻辑不会变，两国人民交流合作的根本愿望不会变，世界人民对中美关系稳定发展的普遍期待不会变。

当前，世界百年变局加速演进，中美关系能否沿着稳定、健康、可持续发展的轨道前行，关乎两国人民根本福祉，关乎世界和平发展大局。越是关键时刻，越需要拉紧人民的纽带、增进人心的沟通，越需要激发青年的力量。双方应相向而行，排除干扰，克服障碍，为人民之间的交往搭建更多桥梁、铺设更多道路，为两国人员往来提供更多支持和便利，让交流之路越走越宽，让友谊之桥越筑越牢。

持续深化中美青少年交流，让理解与信任在年轻一代心中深深扎根、代代相传，这是双方的共同责任，也是国际社会的普遍期待。我们坚信，只要坚持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，坚定不移推进人文交流，精心培育青年之间的友好情谊，就一定能够为两国人民创造更多福祉，为世界注入更多的稳定性、确定性和正能量。

世界经济论坛发布报告指出——

## 地缘经济与技术将塑造经济格局

本报驻日内瓦记者 梁 桐

地缘政治格局的稳定程度与技术采用的速度和广度，将共同决定未来全球经济的走向。企业战略不能再只基于单一假设，而必须同时考虑政治风险与技术变革的不确定性。

世界经济论坛发布报告指出，地缘经济与技术是塑造2030年全球经济的两大核心力量，地缘政治格局的稳定程度与技术采用的速度和广度，将共同决定未来全球经济的走向。企业战略不能再只基于单一假设，而必须同时考虑政治风险与技术变革的不确定性。

报告认为，未来不存在单一确定路径，而是4种“可能的世界”。一是在数字化秩序前景下，地缘政治趋稳，技术快速普及，全球增长恢复，但就业冲击、技术滥用和社会不平等加剧；二是在谨慎稳定前景下，国际关系缓和，但技术扩散缓慢，经济增长乏力，人工智能和前沿技术未能带来预期生产率提升；三是在技术驱动生存前景下，地缘政治高度动荡，技术在各阵营内快速扩散，企业依靠数字化对冲地缘风险，但信任、协调和稳定性不足；四是在地缘技术阵营前景下，地缘冲突升级，贸易与技术高度阵营化，技术红利集中在少数企业，经济增长停滞甚至衰退。

报告认为，技术红利无法自动转化为经济增长，即便人工智能、自动化和数字技术快速发展，如果存在技能不足、基础设施薄弱、监管碎片化、地缘政治冲突加剧等问题，技术也可能无法带来预期的生产率和增长回报，甚至引发资本泡沫和社会紧张。报告还预计，地缘政治碎片化将长期存在，并深刻影响商业模式，供应链将更区域化、本地化，贸易和投资将更受政治影响，技术、能源和原材料更可能被“武器化”，因此企业必须将地缘政治能力纳入核心战略，而不是作为外围风险管理问题。

报告强调，未来具有高度不确定



1月6日，在2026年美国拉斯维加斯消费电子展上，人们参观赛格威展区的展品。（新华社发）

## 南非完善金融体系行动初见成效

本报驻比勒陀利亚记者 杨海泉

欧盟将南非等6个非洲国家从“高风险第三国司法管辖区”名单中移除，被南非视为国际社会对南非反洗钱和反恐融资领域改革成果的肯定。不过，这并不代表南非反洗钱与打击恐怖主义融资体系面临的挑战已全部解决。南非在预防、识别、调查和起诉洗钱及恐怖主义融资等环节的努力仍需持续加强。

南非财政部1月13日发布新闻简报称，欧盟已将南非等6个非洲国家从“高风险第三国司法管辖区”名单中移除，该决定将于1月29日正式生效。此前，南非已于2025年10月被国际反洗钱和反恐怖主义融资机构金融行动特别工作组移出非法资金流动特别审查名单（以下简称金融行动特别工作组“灰名单”），同时被英国移出涉及洗钱和恐怖主义融资的高风险国家名单。欧盟将南非从“高风险第三国司法管辖区”名单中移出，预计将减轻欧盟金融机构与南非开展金融交易时的合规负担，被南非视为国际社会对南非反洗钱和反恐融资领域改革成果的肯定。

该新闻简报说，南非财政部对欧盟将南非、布基纳法索、马里、莫桑比克、尼日利亚和坦桑尼亚6个非洲国家从“高风险第三国司法管辖区”名单中移除表示欢迎。此前，这些国家已于2025年从金融行动特别工作组“灰名单”中被移除。南非于2023年2月被金融行动特别工作组列入特别审查名单，同年8月依据欧盟相关机制被自动列入其“高风险第三国司法管辖区”名单。

该新闻简报还谈到，欧盟取消其金融机构对涉及南非的交易进行“强化尽职调查”的法律义务，并不会迫使任何金融机构取消其对南非的风险评估政策，而是允许欧盟金融机构根据自身情况灵活调整其风险评估政策。

南非财政部认为，南非从金融行动特别工作组“灰名单”和欧盟“高风险第三国司法管辖区”名单中被移除，并不代表南非反洗钱与打击恐怖主义融资体系面临的挑战已全部解决。南非在预防、识别、调查和起诉洗钱及恐怖主义融资等环节的努力仍需持续加强。南非将在未来几个月内接受金融行动特别工作组的新一轮评估，最终报告预计将于2027年10月提交给金融行动特别工作组全体会议。相关准备工作已全面展开，其中融入了南非在摆脱金融行动特别工作组“灰名单”过程中所积累和汲取的经验教训。

国际货币基金组织（IMF）团队在2025年12月初访问南非期间，与南非经济主管部门以及来自南非公共和私营部门的

南非于2023年8月被列入  
欧盟“高风险第三国司法  
管辖区”名单  
  
欧盟已将  
南非等6个非洲国家从名单中移除  
该决定将于1月29日生效

其他相关方举行会议。会议讨论重点包括南非确保宏观经济稳定的政策，以及南非为持久提升潜在增长率、创造就业机会、减少贫困和不平等所需的结构性改革。IMF谈到，南非2025年的经济表现已证明其能抵御全球动荡带来的新冲击。面对保护主义加剧、关税提高以及政策不确定性增强的局面，南非凭借丰富的矿产资源、有自主权的独立机构、可信的通胀目标框架、灵活的汇率制度以及深厚的国内资本市场等有利因素，经济继续展现韧性。其中，南非金融市场指标有所改善这一良好势头，部分反映了南非国内经济政策的重要进展。南非不久前从金融行动特别工作组“灰名单”中被移除，反映了南非为加强反洗钱及反恐怖融资框架所作的努力及取得的重大进展，包括改进对金融和非金融部门的风险评估及监管，以及与国内和国际机构合作，调查和起诉复杂的洗钱活动等。

IMF还指出，南非银行体系依然稳健并保持韧性，能够向经济提供信贷扩张，在加强危机管理及预防方面取得重要进展。展望未来，持续监测风险并加强对银行及非银行金融机构的监管，落实旨在促进经济发展的财政整顿、持续对银行等金融领域进行监测和风险评估等措施，对于维护南非金融部门的稳定至关重要。同时，南非金融业还应密切关注并积极应对



这是在南非约翰内斯堡拍摄的二十国集团领导人第二十次峰会会场外景。  
新华社记者 杨光摄

分析人士指出，相较于其他非洲国家，南非拥有更为完善稳定及全球化程度更高的金融体系。南非金融有望在继续加强审慎监管、风险管控、完善服务和推进改革等政策措施作用下，进一步完善金融体系。

“面对复杂多变的全球形势，东盟与中国始终保持着合作关系，在经贸、能源、数字经济以及人文交流等多个领域不断取得积极进展，为地区和平、稳定与繁荣提供了重要支撑。”东盟秘书长高金洪日前在接受新华社记者专访时说。

高金洪表示，过去一年，东盟与中国在全面战略伙伴关系框架下保持良好合作势头。双方不仅持续推进落实既有合作项目，还共同通过了《中国—东盟全面战略伙伴关系行动计划（2026—2030）》，为未来一段时期合作指明方向。

他指出，东盟与中国成功完成并签署了中国—东盟自贸区3.0版升级议定书，这是双方经贸合作的重要里程碑。“这一成果来之不易，是双方共同努力的结果，也标志着双方经贸合作迈上了新台阶。”

高金洪认为，这一升级将对双方经贸合作产生深远影响。新一轮升级更加注重数字贸易、数字服务、电子商务和数字支付等新领域，有助于让自由贸易安排更加贴近企业和市场需求。

在贸易领域，高金洪表示，东盟与中国互为重要贸易伙伴，双边贸易规模保持增长势头。希望双方在中国—东盟自贸区和《区域全面经济伙伴关系协定》框架下，继续保持贸易与投资合作的增长势头和活力。

高金洪说，在当前全球经济不确定性上升的背景下，可预期性和确定性对企业尤为重要。“自贸区升级以及《区域全面经济伙伴关系协定》共同为东盟和中国企业提供了清晰、透明、以规则为基础的合作环境，为长期经济合作注入信心。”

他表示，能源合作已成为东盟高度重视的领域之一。近年来，东盟致力于发展清洁和可再生能源，以满足经济发展和民生需求。中国对东盟能源领域的兴趣和投资不断增加，特别是在可再生能源和电动汽车产业方面。“随着更多投资进入能源领域，东盟民众将从中受益，电动汽车的使用也将更加普及。”

## 东盟与中国合

谈及未来合作重  
点，高金洪认为，数字  
经济、清洁能源等新兴领  
域将长期深刻塑造东  
盟与中国的关系，“  
这些新兴领域将成为  
推动合作不断深化的重  
要动力”。

在政治与安全议题上，高金洪强调，东盟在对华关系和政策上始终保持高度一致性。“一个中国政策明确体  
现在东盟11个成员国的  
外交政策中，这是我们的共识。这一立场从未改变，始终如一且立场鲜明。”

访东盟秘书长高金洪高度  
评价中国和平与稳定，始  
终倡导对话、外交和建  
设性接触。“《东盟宪  
章》明确支持主权和领  
土完整。我们相信，与  
陶方伟  
中国的良好关系有助于  
促进地区的长期和平与  
稳定。”

高金洪认为，东盟与  
中国是近邻，这种邻  
里关系既体现在地理层  
面，也体现在文化与文  
明的交融，以及人民之  
间的紧密联系中。30多  
年来，双方在相互尊  
重、相互理解和互利合  
作基础上，不断积累合  
作成果。中国是最早与  
东盟建立自贸区的合  
作伙伴之一，双方合作机  
制数量在东盟所有伙伴  
中位居前列。

高金洪说，在人员往  
来方面，中国长期是  
东盟国家最主要的游客  
来源国之一，航空互联  
互通水平高，双向人  
员流动频繁。大量中国民  
众在东盟国家工作、学  
习和生活，同时也有不少东盟国家公民在  
中国发展，这些都为双方关系奠定了坚实的  
人文基础。

展望未来，高金洪表  
示，明年东盟将迎  
成立60周年，人文交流  
是东盟与中国长期关  
系的根基。“东盟与中  
国的伙伴关系，应以平  
和、人民和共同繁荣为  
核心，不断巩固所有合作  
渠道与机制。”

“全球经济与政治格局始终处于变化  
中，我们要保持双方积极合作的势头。  
信任始终是我们关系中最强大的力量，  
因此我们必须将其作为长期关系的核  
心，悉心呵护。”高金洪说。

系；提升战略前瞻性，包括加强前瞻与  
数据驱动决策能力以及采用灵活的资  
本配置模式；技术与人才协同发展，包  
括采用新兴技术并实现规模化运用，

通过再培训、技能升级，确保技术“增  
强”而不是“替代”劳动力，以及通过多  
元化、近岸化、数字化供应链，降低对  
单一地区的依赖。